Ханох Левин – израильский драматург и прозаик, известный также как «самый скандальный израильский драматург». 
Родился в 1943 г. в Тель-Авиве в умеренно религиозной семье. Умер в 1999 году. 
Уже первые его пьесы — «Ат, ани ве-ха-милхама ха-баа» («Ты, я и будущая война», 1968) и «Малкат ха-амбатия» («Королева ванны», 1970) — вызвали бурную полемику. 
С особенным возмущением была встречена «Королева ванны», написанная в традициях театра абсурда. Разгневанные слушатели пытались напасть на актеров, и в конце концов театр «Камери» убрал пьесу из своего репертуара. В дальнейшем Левин предпочитал ставить свои пьесы сам.
Выбор драматургии как жанра он объяснял так: когда видишь нечто разыгранным на сцене, оно действует гораздо сильнее. Кроме того, когда пишешь для театра, ты не называешься писателем, и то, что ты пишешь – это не литература и даже не совсем «культура».
Но уже в начале 70-х годов Левин перестал общаться с журналистами и больше ничего не объяснял. 
Его пьесы и скетчи прицельно бьют по мифам и идеалам – как коллективным (сионистская мечта, сильное государство, победоносная армия, народ Книги), так и «личным» (счастливая семья, взаимная любовь).
Левин много писал на политические темы, не забывал «общечеловеческие», а также использовал библейские и античные сюжеты. В пьесе «Иссурей Иов» («Страдания Иова», 1981, «Камери») действие перенесено в римскую эпоху и Иову придано некоторое сходство с Иисусом. Он решительно отказался отречься от Бога и был приговорен к мучительной казни — посажению на кол. Но ничего героического из этого не вышло.
Левин написал 63 пьесы, которые ставились во всех значительных театрах Израиля, две прозаические книги и сборник стихов. На его стихи пела песни популярная израильская группа «Апокалипсис». 
В 2012 году театр Маяковского поставил пьесу Ханоха Левина «На чемоданах». (http://booknik.ru/publications/all/na-chemodanah/) До этого Левина ставили Роман Виктюк и Виктор Шамиров.

Песни на слова Ханоха Левина:

«Лондон меня не ждет». Хава Альберштайн
https://www.youtube.com/watch?v=NdU4hDYVmvY
«Я живу день за днем». Рита
https://www.youtube.com/watch?v=mKiFqY8X7GE
